三标乡 2023 年度工作总结及 2024 年度工作计划

2023年,三标乡党委、政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,深入贯彻落实习近平总书记在江西考察时的重要讲话精神,准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,立足当前,着眼长远,经济社会各项事业稳步发展。

一、2023年度工作总结

今年以来,我们坚持"走在前、勇争先、善作为"目标要求,在县委、县政府的坚强领导下,解放思想、攻坚克难、担当实干,全乡经济社会取得新成效。

(一)产业融合步伐加快。三标乡鹰嘴桃产业发展走过 8个年头,果品质量越来越好,单价越来越高,区域品牌越来越响亮,目前全乡鹰嘴桃种植面积达 15000 余亩,种植户数 905 户,产业覆盖 95%以上农户,乡域鹰嘴桃种植面积、产量、产值均居全县首位。深度挖掘鹰嘴桃产业、桃文化与乡村旅游的潜力,推动"农业+文化+旅游"的深度融合发展,将"桃"文化与乡村旅游相结合,融合休闲度假、农业观光、文化创意、田园民宿等业态,建设三标村鹰嘴桃基地"农文旅"产业融合示范区项目,目前已完成 504 平米鹰嘴桃交易集散中心建设,新增产地冷藏保鲜库 550m³,安装全国首套鹰嘴桃专业分选设备,打通产后预冷、分级、包装、仓储等各个环节。针对产业发展趋势与需求,将"大数据、人工智 能、物联网、云计算"技术与特色产业发展相结合,建设数字果园试点项目,已搭建溯源系统、监控管理平台、云上橙大数据平台等,用科技赋能果园生产,带动产业数字化转型。

- (二)开放融湾步伐加快。按照《深圳市支援合作寻乌县 2023 年工作计划》《龙岗区支援合作寻乌县 2023 年工作计划》文件精神,积极对接深圳坂田街道,开展跨区域人员交流合作,每半年安排 1 名干部到坂田街道跟岗锻炼,并与坂田街道社区探索"一对一"结对共建模式,引导企业、股份公司参与项目帮扶,打造"特区带动老区、老区支持特区"先行示范样板。加强与深圳米菜联、海吉星市场、大浪商业中心的沟通协作,与龙岗区城投集团、坂田街道等单位达成帮扶合作协议,今年7月中旬顺利在深圳市城投园区、海吉星、大浪商业中心举办产销推介会,鹰嘴桃产品进入深圳市场。
- (三)乡村建设步伐加快。巩固提升"四保障"成果,加强"三类人员"动态监测和精准帮扶,2023年1-6月,全乡共研判审核53户,新纳入"三类人员" 14户67人,其中突发严重困难户9户40人,脱贫不稳定户3户12人,边缘易致贫户2户15人,顺利通过第三方资金绩效第一季度调研、市第二季度督导调研。项目建设进展顺利,抽水蓄能电站完成实物指标调查,东江源主题文化公园基本完工,三标乡河道综合治理工程通过省专家团评审,九曲湾饮用水水源地上游河道生态修复工程进入中央项目库,一批通村公路改造升级、桥梁新建、饮用水提档升级工程进度过半。全力

-2 -

维护社会安全稳定,加大对隐患的监控、疏导、转化工作,截至目前,共化解信访案件6件,解决群众诉求13件,成功调处67件矛盾纠纷。

(四) **党建引领步伐加快。**扎实开展好主题教育,坚持 党建引领产业发展,大力实施雁阵、驱动、延链"三大引航 工程",创新"党建+桃花源"模式,党建引领产业发展展 厅项目全面完工。将红色党建与绿色生态紧密结合,打造东 江源水文化展览馆,集中展示党建引领下的东江源生态保护 实践。扎实推进堆禾村软弱涣散党组织整改,常态化开展警 示教育、法律法规学习,7月份按程序完成村书记、村主任 选举。探索更加积极有效的村集体经济发展机制,依托东江 源粮食生产专业合作社,建立村集体入股的农业生产社会化 托管服务模式,并入股建设鹰嘴桃苗木基地,解决薄弱村集 体经济发展问题, 年内可增加村集体经济收入 48.24 万元。 新建鹰嘴桃交易集散中心项目每年可为三标村、胡屋村增加 村集体收入8万元,并撬动社会资本投入50万元提升设备; 争取上级扶持资金和民政资金, 兴建堆禾村两个屋顶光伏发 电项目和果品交易中心扩建项目, 预计每年可增加村集体收 入12万元。

二、2024年度工作计划

2024年,我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,努力在产业融合、 项目建设、向南融湾、生态保护等方面下功夫,做好以下几 项工作: 一是紧扣产业融合,提升增值收益。认真做好"土特产" 文章,纵向延长产业链条,横向拓展产业形态,推进桃花源 产业融合示范区建设,并加快引进产品深加工项目,带动"种、加、销、游"长效发展。完善联农带农机制,丰富乡村经济 业态,鼓励发展庭院经济、订单农业、乡村旅游、电子商务 等新业态,让群众有更多的就业渠道,把产业链增值收益更 多地留给农民。

二是紧抓项目建设,打造美丽乡村。按照社区化、乡土化、庭院化、简约化的要求,做好圩镇道路提升、通村桥梁改造、河道综合治理、农村问题厕所整改、农村污水处理设施管护、饮用水提档升级等工作,常态化开展人居环境整治,推进乡村和合共美。按照产业生态化、生态产业化的要求,全面加强农业面源污染治理,坚决严厉打击在饮用水源保护区和水源涵养区违规开发果园行为,扎实做好抽水蓄能征地拆迁工作,争取抽水蓄能项目年底开工,并对接大湾区加大东江源保护与开发支持力度,推进自然和谐共生。

三是紧跟融湾大势,深化支援合作。深化与龙岗区坂田街道帮扶合作,加强干部职工深层次双向交流,分批次组织街道、社区和企业干部开展红色培训、东江探源、交流学习等活动,并开展社区和村结对共建工作。深化与深圳市乡村振兴和协作交流局、米袋子菜篮子联合会的沟通合作,建设挂牌深圳农场,争取寻乌鹰嘴桃申报"圳品"认证,并与龙岗区城投集团、坂田街道等开展更深层次的消费帮扶合作。围绕农产品加工产业,借助街道、商会、协会等平台,开展

招商推介活动,争取引进果品食品精深加工企业,帮助提升农产品附加值。

四是紧盯党建重点,发挥引领作用。落实加强党对一切工作领导要求,紧密结合发展定位和工作实际,坚持以党建引领产业发展、引领社会治理、引领生态文明,以支部带领、能人带头、示范带动的方式,创新"党建+桃花源""党建+东江源"模式,将三标村打造成为鹰嘴桃特色产业示范村,将东江源瀑布及周边村庄遗址打造成为生态文明建设教育基地。